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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ПАСИВІВ НБУ З МАКРОЕКОНОМІЧНИМИ ФАКТОРАМИ 

 

В умовах посилених економічних та геополітичних викликів роль Національного 

банку України (НБУ) у забезпеченні фінансової стабільності суттєво посилилася. Саме 

структура та динаміка пасивів НБУ визначають здатність банківської системи реагувати 

на інфляційні процеси, коливання валютного курсу та зростання бюджетних потреб. 

Аналіз змін у пасиві дозволяє оцінити, як економічні суб’єкти – держава, бізнес і 

населення – беруть участь у формуванні ресурсної бази регулятора та наскільки система 

є стійкою до зовнішніх впливів. 

Пасиви Національного банку України відображають джерела формування його 

фінансових ресурсів, за допомогою яких регулятор забезпечує стабільність грошово-

кредитної системи. Динаміка пасивів відображена на рис. 1.  

 

 

Рис.1. Динаміка пасивів НБУ за 2020-2024 роки 
Джерело: складено автором за даними [1]. 

 

Динаміка пасивів Національного банку України у 2021–2025 роках показує їх 

поступове зростання майже вдвічі – з 1 819 530 млн грн до 3 384 968 млн грн. Найбільший 

приріст зафіксовано станом на 01.01.2024 року, коли темп зростання досяг 32,03 %, що 

пов’язано з активністю грошово-кредитної політики. У 2025 році темпи приросту 

сповільнилися до 8,28 %, що свідчить про перехід до більш стабільної фінансової фази.  

Особливо важливою в аналізі є залежність пасивів НБУ від основних 

макроекономічних показників. На формування та зміну структури пасиву впливають 

інфляція, валютні резерви, державний борг і рішення монетарної політики. Їх взаємодія 

формує як короткострокові коливання, так і довгострокові тенденції розвитку фінансової 

системи. Для цього був проведений кореляційний аналіз, результати якого наведені у 

таблиці 1.  

Як видно з табл. 1, найбільш тісний зв’язок спостерігається між обсягом пасивів 

НБУ та державним боргом (коефіцієнт кореляції 0,98), що свідчить: коли зростають 
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потреби держави у фінансуванні, відповідно збільшується і ресурсна база центрального 

банку. Це логічно, оскільки НБУ відіграє важливу роль у перерозподілі коштів у 

фінансовій системі та підтримці ліквідності. 

Таблиця 1 

Вплив макроекономічних чинників на пасиви НБУ 

Показник 
Обсяг пасивів 

НБУ, млн грн 

Індекс 

інфляції, % 

Валютні 

резерви (млн 

дол. США) 

Обсяг 

державного 

боргу, млн грн 

Обсяг пасивів НБУ, млн грн 1 
   

Індекс інфляції, % -0,020314 1 
  

Валютні резерви (млн дол. США) 0,9364764 -0,337001 1 
 

Обсяг державного боргу, млн грн 0,984606 0,0568566 0,9082693 1 

Джерело: складено автором за даними [1; 2]. 

 

Також встановлено сильний позитивний зв’язок між пасивами НБУ та валютними 

резервами (коефіцієнт 0,94). Це означає, що коли Україна отримує міжнародну 

фінансову підтримку або здійснює валютні інтервенції для стабілізації курсу, обсяг 

пасивів НБУ збільшується. Іншими словами, валютні резерви слугують «фінансовим 

буфером», і їх зростання паралельно впливає на розширення ресурсної бази НБУ. 

Водночас кореляція між пасивами та інфляцією виявилася дуже слабкою і навіть 

від’ємною (-0,02). Це свідчить про те, що інфляційні процеси не мають прямого та 

швидкого впливу на формування пасивів. У короткостроковому періоді зміни в пасиві 

більше залежать від фінансування бюджету та валютної політики, ніж від рівня інфляції. 

Отже, проведений аналіз показав, що формування пасивів НБУ у 2021–2025 роках 

визначалося насамперед станом державних фінансів та валютними резервами. 

Державний борг та резерви виступають ключовими факторами, які впливають на обсяг 

пасивів, тоді як інфляція має опосередкований та слабший вплив. Отже, у найближчій 

перспективі важливо підтримувати зростання внутрішньої ресурсної бази, зберігати 

контроль за валютною структурою пасивів і забезпечувати узгодженість монетарної та 

фіскальної політики. Такий підхід сприятиме фінансовій стабільності та стійкості 

економіки України в умовах післявоєнного відновлення. 
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